



СООБЩЕНИЯ

Г. Д. ПЕТРОВ

АЛЕКСАНДРА КОЛЛОНТАЙ В США (1915 — 1917 гг.)

31 марта 1972 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Александры Михайловны Коллонтай — профессиональной революционерки, деятельницы русского и международного рабочего движения, блестящего трибуна и публициста, народного комиссара Советского правительства, во главе которого стоял В. И. Ленин, первой в мире женщины-посла.

Жизненный путь А. М. Коллонтай сложен и необычен. Он привлекает внимание публицистов, писателей, драматургов, кинематографистов, историков¹. А. М. Коллонтай принадлежала к числу тех, кто, по образному выражению В. И. Ленина, посвящал революции «не одни только свободные вечера, а всю свою жизнь»². Дочь царского генерала, она еще в молодости порвала со своей средой и вступила на революционный путь.

Спасаясь от преследования царского самодержавия, А. М. Коллонтай в 1908 г. уехала из России и восемь лет провела в эмиграции. Она жила и работала в Германии, Англии, Бельгии, Франции, Дании, Швейцарии, Норвегии, Швеции, США, внесла

¹ Начиная с 40-х годов за рубежом и в нашей стране вышло в свет несколько биографических книг об А. М. Коллонтай (С. H a l v o r s e n. Revolutionens Ambassadör (ären 1872—1917). Stockholm, 1945; I. de Palencia. Alexandra Kollontay. Ambassadress from Russia. New York — London — Toronto, 1946; А. М. И т к и н а. Революционер, трибун, дипломат. М., 1970). Эти книги, хотя и внесли положительный вклад в разработку темы, носят литературно-публицистический, популярный характер. Об А. М. Коллонтай написана также беллетризованная повесть (Эм. М и н д л и н. Не дом, но мир. М., 1969), в которой реальные факты переплетаются с авторским вымыслом. Научной биографии А. М. Коллонтай, всесторонне освещающей ее политическую деятельность, до сих пор не создано. В последние годы историки обратились к изучению жизни и творчества А. М. Коллонтай, вышли научные статьи и сообщения, посвященные отдельным сторонам ее деятельности (Е. М. Б р е с л а в. А. М. Коллонтай в «Правде» 1917 г. — «Журналистика и жизнь», вып. 4. Л., 1967; е е ж е. А. М. Коллонтай — пропагандист ленинских идей в международном рабочем движении (из неопубликованных писем А. М. Коллонтай к В. И. Ленину). — «Вестник Ленинградского государственного университета» (история, язык, литература), вып. 3, 1967; Г. Д. П е т р о в. А. М. Коллонтай в годы первой мировой войны. — «История СССР», 1968, № 3; е г о ж е. А. М. Коллонтай накануне и в годы первой мировой войны. — «Новая и новейшая история», 1969, № 1; е г о ж е. О брошюре А. М. Коллонтай «Кому нужна война?» — «Советские архивы», 1968, № 5; В. Н. С м и р н о в а. Из истории борьбы за разоблачение буржуазного феминизма в России (о книге А. М. Коллонтай «Социальные основы женского вопроса»). — «Вопросы истории, филологии и педагогики», вып. 2. Казань, 1967; А. И. С и з о н е н к о. А. М. Коллонтай в Мексике. — «В стране ацтекского орла». М., 1969.) О жизненном пути А. М. Коллонтай создан документальный фильм «Время, которое всегда с нами» (сценарист Б. Добродеев, режиссер Е. Аранович). Дипломатическая деятельность А. М. Коллонтай легла в основу пьесы драматургов Ариадны и Петра Тур «Чрезвычайный посол», а также художественного фильма «Посол Советского Союза» по сценарию этих же авторов.

² В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 4, стр. 376.

значительный вклад в дело укрепления связей русской и международной социал-демократии. С пачала первой мировой войны А. М. Коллонтай была с теми, кто остался верен интересам пролетариата, отстаивал интернационализм. В годы войны А. М. Коллонтай выполняла поручения В. И. Ленина по сплочению левых социалистических сил Швеции и Норвегии, пропагандировала интернационалистские идеи среди рабочего класса этих стран. С той же целью в 1915—1917 гг. предприняла две продолжительные и опасные в условиях военного времени поездки в США. Там она со всем своим талантом организатора и публициста неутомимо разъясняла ленинские лозунги по вопросам войны, мира и революции, боролась за создание III Интернационала. Однако до сих пор эта страница биографии А. М. Коллонтай не получала обстоятельного отражения в литературе³. Между тем архивные материалы, а также другие источники⁴ позволяют существенно расширить наше представление об интернациональной агитационно-пропагандистской работе А. М. Коллонтай в Америке в 1915—1917 гг., протекавшей под непосредственным руководством В. И. Ленина.

* * *

В августе 1915 г., находясь в Норвегии, А. М. Коллонтай получила приглашение немецкой (левой) секции Социалистической партии Америки прочитать лекции о Циммервальдской конференции в ряде городов США. Она запросила письмом В. И. Ленина: каково его мнение? Сама она определяла цели этой поездки следующим образом: «В основе моей поездки в Америку лежит стремление возможно шире распространить те взгляды, которые с особенной выпуклостью и яркостью сумели оформить Вы и которые охватывают собой основу позиций революционеров-интернационалистов»⁵.

Владимир Ильич приветствовал идею агитационного турне за океан. «Ленин не только «одобряет» мою поездку, но и дает «задание», — записала в своем дневнике А. М. Коллонтай 28 августа. — И это еще больше бодрит и радует»⁶. В. И. Ленин связывал с ее поездкой надежды на издание в Америке революционной литературы и на сплочение интернационалистов⁷. Но деньги из США на дорогу не приходили, и Коллонтай уже думала, что поехать не удастся. «Дорогая Александра Михайловна! Очень будет жаль, если Ваша поездка в Америку окончательно расстроится, — написал, узнав об этом, Владимир Ильич. — Мы строили на этой поездке немало надежд и на издание в Америке нашей брошюры («Социализм и война»; получите на днях), и на связи с издателем Charles Kerr в Чикаго вообще, и на сплочение интернационалистов, и, наконец, на финансовую помощь, которая так чрезвычайно нужна нам для всех тех насущных дел в России»⁸. Почти одновременно В. И. Ленин в письме, направленном в Берн

³ Революционная работа А. М. Коллонтай под руководством В. И. Ленина в годы первой мировой войны нашла отражение в ряде исторических исследований, и прежде всего в многотомной «Истории Коммунистической партии Советского Союза» (т. II. М., 1966), а также в монографии Я. Г. Темкина «Ленин и международная социал-демократия. 1914—1917 гг.» (М., 1968). Однако деятельность А. М. Коллонтай в США по интернациональному сплочению левых американских социалистов в этих трудах освещена кратко. Недостаточно раскрыта она и в книгах, посвященных А. М. Коллонтай. В частности, в литературе почти совсем не рассмотрена ее деятельность по распространению и изданию ленинских теоретических трудов по вопросам войны, мира и революции, неполно освещен ход поездки А. М. Коллонтай во время первого турне, бегло говорится о ее работе среди русских эмигрантов в США, не исследован вопрос об установлении ею по поручению В. И. Ленина связей с Лигой социалистической пропаганды.

⁴ Среди опубликованных источников для раскрытия темы большую ценность представляют «Американские дневники» А. М. Коллонтай (1915—1917 гг.), а также письма к В. И. Ленину и Н. К. Крупской, относящиеся к периоду ее пребывания в США. Эти материалы были впервые опубликованы научными сотрудниками Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС И. М. Дажаной и Р. Я. Цивтиной («Американские дневники А. М. Коллонтай (1915—1916 гг.)» — «Исторический архив», 1962, № 1; «Из архива А. М. Коллонтай (Дневники, письма, статьи 1915—1917 гг.)» — «Иностранная литература», 1970, № 1—2).

⁵ Цит. по: «История КПСС». М., 1966, т. 2, стр. 621—622.

⁶ «Иностранная литература», 1970, № 1, стр. 230.

⁷ См. В. И. Ленин и н. Поля. собр. соч., т. 49, стр. 138.

⁸ Там же.

члену Комитета заграничной организации большевиков Г. Л. Шкловскому, просил послать А. М. Коллонтай в Норвегию десять экземпляров брошюры «Социализм и война»⁹.

Деньги на дорогу были из США вскоре присланы. За восемь дней до отъезда, 21 сентября, А. М. Коллонтай получила из Берна небольшую посылку с ленинской брошюрой «Социализм и война», которую она должна была перевести с немецкого на английский и попытаться издать в Америке¹⁰. Ленинская программа сплочения подлинных интернационалистов на революционной основе призвана была служить А. М. Коллонтай идейной базой для агитации во время поездки по США. Основные положения этой работы, их пропаганда должны были помочь ей, по словам В. И. Ленина, определить «крепость» интернационализма¹¹. Прочтя внимательно ленинскую брошюру, А. М. Коллонтай записала в дневнике: «Крепкая полемика против социал-шовинистов. Очень ясные положения. Это — платформа... Что скажут на нашу позицию в Америке? Я еду «подкованная» и горю нетерпением дать бой шовинистам. Наша платформа — единственная, которая может вывести пролетариат из тупика социал-шовинизма»¹².

А. М. Коллонтай предстояло действовать в США в очень сложной обстановке¹³. Как и в Европе, здесь, в русских колониях политэмигрантов и в двух социалистических партиях — Социалистической партии Америки (СПА) и Социалистической рабочей партии (СРП) — шла борьба между социал-патриотами и интернационалистами. Правое крыло СПА (которое возглавлял В. Бергер) занимало неприкрыто шовинистическую позицию, безоговорочно поддерживало все мероприятия президента Вильсона. Официальное, центристское по своим взглядам, руководство СПА во главе с Морисом Хилквитом, хотя и заявляло об осуждении войны, фактически сползло к ревизионизму, примирялось с социал-шовинистами. Иными были взгляды левых социалистов, руководимых Юджином Дебсом¹⁴. Они заявляли, что идет захватническая война ради интересов господствующих классов, что рабочие всех стран не должны в ней участвовать. Левые социалисты стояли за массовые антивоенные выступления, связанные с классовой борьбой пролетариата, а их лидер Ю. Дебс считал необходимым реорганизовать Интернационал, добиться единства революционных сил Америки и создать в стране мощное пролетарское движение. СРП в своих решениях высказывалась против войны, но фактически руководство этой партии устранилось от активной борьбы, скатилось на пацифистские позиции, оказалось неспособным возглавить массовые выступления против разгула шовинизма и военных приготовлений американских империалистов. Но и в СРП имелось небольшое число истинных социалистов-интернационалистов. Левое крыло СПА и лучшие представители СРП активно выступали против реформизма и центризма в американском социалистическом движении, против политики гражданского мира. Однако эти силы, стоявшие на интернационалистских позициях, были в США немногочисленны, распылены, незнакомы с ленинской программой борьбы в новых условиях войны и еще не до конца освободились от влияния оппортунистических идей, сектанства и анархо-синдикализма.

⁹ См. там же, стр. 142.

¹⁰ В упоминавшейся уже книге «*Revolutionens Ambassadör*» автор допускает фактическую неточность. Он пишет, что во время поездки по США Александра Михайловна «должна была найти издателя для новой ленинской теоретической работы «Империализм, как высшая стадия капитализма»» (С. H a l v o g s e n. Op. cit., S. 233). На самом же деле перед А. М. Коллонтай была поставлена задача издания работы В. И. Ленина «Социализм и война». — «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 133.

¹¹ В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 163.

¹² «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 133.

¹³ О положении в американском социалистическом движении этого времени см. Л. И. З у б о в. Очерки истории рабочего движения в США. 1865—1918. М., 1962, Б. Д. К о з е н к о. Из истории зарождения коммунистической партии Соединенных Штатов Америки. — «Из истории новейшего времени». Саратов, 1967; е г о ж е. Рабочее движение США в годы первой мировой войны. Саратов, 1965; В. К. Ф у р а е в. В. И. Ленин и консолидация марксистских сил в США (1915—1922 гг.) — «Вестник ЛГУ», 1970, № 14, вып. 3; «История рабочего движения в США в новейшее время (1918—1939)», т. I. М., 1970.

¹⁴ Идеальный облик Ю. Дебса был глубоко определен В. И. Лениным: «революционер, но без ясной теории, не марксист». — В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 28, стр. 572.

29 сентября 1915 г. пароход «Бергенсфюрд», на борту которого находилась А. М. Коллонтай, отошел от норвежских берегов и взял курс на Новый Свет. Во время войны путешествие по океану было небезопасным. «Опасность — понятие, которое до меня сейчас просто не доходит, — записала Коллонтай в дневнике незадолго до отъезда. — Нельзя сидеть сложа руки, когда есть силы бороться за наше дело, пропагандировать наши идеи»¹⁵. Но все обошлось благополучно. 8 октября «Бергенсфюрд» вошел в бухту Нью-Йорка. На пристани Александру Михайловну встретили немецкие социалисты и несколько русских товарищей из редакции социал-демократической газеты «Новый мир». Секретарь немецкой федерации и член Исполнительного комитета СПА Людвиг Лоре приветствовал ее.

Уже в первый день пребывания в Нью-Йорке в отеле на Юнион-сквер, где остановилась А. М. Коллонтай, состоялась ее встреча с организаторами поездки. Александра Михайловна предложила темы лекций и рефератов. Они были следующие: «Война и рабочий Интернационал», «Защита отечества и классовая солидарность всемирного пролетариата», «Интернационал после войны», «Война и будущее рабочего движения», «О положении в Европе», «Пролетариат перед войной и во время войны в Европе», «Война и задачи жен рабочих», «Что могут сделать женщины против войны» и др.¹⁶ Маршрут ее поездки по Америке складывался так. После нескольких дней пребывания в Нью-Йорке А. М. Коллонтай должна была отправиться в двухмесячное турне по стране и посетить Расин, Милуоки, Чикаго, Сент-Луис, Денвер, Стаунтон, Лос-Анджелес, Сан-Франциско, Портленд, Сиэтл, Миннеаполис, снова Чикаго, Индианополис, Луисвилл, Цинциннати, Толедо. В декабре возвращением в Нью-Йорк заканчивался первый тур ее поездки. Затем, после двухнедельного отдыха, намечалось несколько выступлений А. М. Коллонтай в окрестностях Нью-Йорка и в Бостоне¹⁷. Таким образом, она должна была исколесить всю страну с востока на запад, выступая по несколько раз в каждом городе на английском, французском, немецком и русском языках.

К прибытию А. М. Коллонтай в Америку важным вопросом, вокруг которого шла борьба правого и левого течения в СПА, являлось отношение к первой международной социалистической конференции и ее решениям. Циммервальдский манифест был уже знаком американским социалистам и произвел на них, по свидетельству А. М. Коллонтай, «известное впечатление»¹⁸. Однако правоцентристские лидеры СПА выступали против присоединения к манифесту, так как, несмотря на непоследовательность и недоговоренность, он все же означал шаг к идейному и практическому разрыву с оппортунистами. Поэтому лидеры СПА во главе с М. Хилквитом и русские меньшевики встретили манифест с нескрываемым недовольством. И в этом А. М. Коллонтай убедилась очень быстро.

В первые же дни пребывания Александры Михайловны в Нью-Йорке руководители немецкой федерации СПА устроили небольшое партийное собрание, на котором присутствовали все видные социалистические лидеры Нью-Йорка. Людвиг Лоре предложил резолюцию присоединения к Циммервальдскому манифесту. Против выступил М. Хилквит, пытавшийся доказать, что дальнейшее общественное развитие пойдет по пути «смягчения» и, поскольку наступит полоса без острых столкновений, незачем заботиться о перемене тактики, незачем готовить пролетариат к революции. Отсюда, говорил Хилквит, платформа Циммервальда — заблуждение. М. Хилквит защищал Каутского, отвергал шаги, которые могли бы привести к разрыву с оппортунистами и к созданию III Интернационала. «Большой дипломат Хилквит, — писала Коллонтай с гневом. — Подлый ревизионист. Русские цепляются за него и за Каутского... Ужасно боятся эти социал-патриоты, что их исключат из «Интернационала»! А я настаиваю, что не мы их исключим, а сами рабочие массы, которые встанут на точку зрения классовой борьбы, вернутся на нее — призовут их к ответу!»¹⁹ На этом собрании М. Хилк-

¹⁵ «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 134.

¹⁶ ЦГАОР СССР, ф. 102, 00, 1915, ед. хр. 343, отд. 3, пр., л. 261; «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 131, а также: С. H a l v o r s e n. Op. cit., S. 235.

¹⁷ Маршрут поездки установлен по американскому дневнику А. М. Коллонтай. — «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 133—154.

¹⁸ Там же, стр. 155.

¹⁹ Там же, стр. 135.

виту удалось взять верх: его поддержали другие правые, а также русские меньшевики, и по их настоянию после жарких споров резолюция о присоединении к манифесту была отклонена. Тогда А. М. Коллонтай приняла единственно правильное в этом случае решение. На другой день с помощью Л. Лоре ей удалось провести резолюцию о поддержке Циммервальда на собрании рядовых социалистов с аудиторией в тысячу человек. «Была минута большой радости, когда... приняли *нашу* резолюцию! Отстояли! Хотя были и социал-патриоты там и были дискуссии», — записала она в дневнике ²⁰.

Первая лекция-реферат А. М. Коллонтай состоялась в Нью-Йорке 12 октября 1915 г. Пробыв в этом городе ровно неделю, она пять раз выступала в переполненных залах. На ее лекции иногда собиралось 1000—1200 человек. Почти на каждом таком собрании А. М. Коллонтай не только разоблачала социал-патриотизм и центризм и пропагандировала ленинские идеи, но и добивалась принятия резолюций присоединения к Циммервальду. Несмотря на оппозицию и дискуссии, резолюция, поддерживающая Циммервальд, всегда проходила «либо единогласно, либо огромным большинством» ²¹.

15 октября 1915 г. А. М. Коллонтай выехала из Нью-Йорка на запад страны. Через три дня она из Милуоки отправляет в Берн Владимиру Ильичу и Надежде Константиновне свое первое из Америки письмо, в котором сообщает, как началось ее агитационное турне: «Собрания в Нью-Йорке, Расине, Милуоки всюду были переполнены, и я вижу, что немецкие товарищи не зря меня выписали: человек из Европы здесь пользуется большим авторитетом, и надо надеяться, что моя поездка поможет укрепить позицию здешних интернационалистов» ²². В другом письме, написанном почти через месяц, 16 ноября 1915 г., в поезде между Сан-Франциско и Портлендом, А. М. Коллонтай, информируя о новых подробностях своей работы, отмечала, что, по мнению организаторов ее поездки — левых немецких социалистов, турне приносит пользу и ленинский лозунг «гражданской войны» находит сочувствие ²³.

Посланец Ленина в далекой стране, А. М. Коллонтай, была неутомима. В бесконечных поездках из города в город, в нескончаемых выступлениях перед малыми и большими аудиториями она гневно вскрывала характер грабительской, империалистической бойни, добивалась создания нового Интернационала. Ей часто приходилось отстаивать позиции интернационалистов в жарких дискуссиях. В Чикаго она вступила в идейный спор с В. Бергером, которого в письме к Н. К. Крупской назвала «шовинистом высокого градуса» ²⁴. В Нью-Йорке 22 января 1916 г. она, со всей страстностью отстаивая принципы нового Интернационала, полемизировала с деятелем профессионального движения, правым социалистом Д. Спарго. А. М. Коллонтай неоднократно открыто и решительно разоблачала оппортунизм М. Хилквита. Бурными аплодисментами встречали рабочие на многих собраниях и митингах четко сформулированные интернационалистские положения об ошибках II Интернационала, об отношении к национализму и ревизионизму. В одном из докладов А. М. Коллонтай говорила, обращаясь к американским слушателям: «Интернационализм не умер — он живет. Новый Интернационал будет построен на подлинном интернационализме, на научном марксизме и революционной тактике... Что я думаю об Америке? Мне показывали лучшие стороны вашей страны, но я видела также много и темных ее сторон. Не будьте так горды Америкой! Между вашей «свободной» страной и старой Европой нет большой разницы, так как у вас тот же самый капитализм. Но я нахожу в Америке такой же революционный дух, как и в Европе, и это поможет создать нам новый Интернационал» ²⁵.

После собраний к А. М. Коллонтай не раз подходили американские рабочие и говорили: «Блестящая речь. Это как раз то, что мы хотели: больше революционного духа в движении» ²⁶. Объехав ряд рабочих районов, Александра Михайловна убедилась в том, что в США, стране резких социальных контрастов, существует «благоприятное поле для социалистической жатвы» ²⁷.

²⁰ Там же.

²¹ Там же, стр. 144.

²² Там же, стр. 136.

²³ Там же, стр. 144.

²⁴ Там же, стр. 137.

²⁵ С. H a l v o r s e n. Op. cit., S. 235—236.

²⁶ «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 149.

²⁷ Там же, стр. 142.

Многие американские социалистические газеты и журналы сообщали, как проходят выступления А. М. Коллонтай, помещали интервью, в которых она делилась впечатлениями от поездки, публиковали ее статьи, разъясняющие позицию революционных марксистов ²⁸.

Хотя из-за сопротивления правых, как отмечала А. М. Коллонтай, сдвиг в американском социалистическом движении в сторону нового Интернационала нарастал еще очень слабо, оппортунисты натолкнулись на растущее давление широких масс рабочих, рядовых социалистов. Решения Циммервальдской конференции, ее манифест нашли поддержку во многих ячейках, в том числе немецкой федерации СПА Нью-Йорка, и в других местных партийных организациях. Под их давлением Исполком СПА вынужден был присоединиться к манифесту. Во всем этом, несомненно, определенную положительную роль сыграла агитационная деятельность А. М. Коллонтай, неустанная пропаганда ею решений Циммервальдской конференции.

Давая Александре Михайловне задания по практическому сплочению интернационалистов, В. И. Ленин вместе с тем советовал вести работу главным образом с теми в Америке, «кто левее Циммервальдского манифеста» ²⁹. Выполняя этот ленинский совет, она прилагала максимум усилий к тому, чтобы «в среде циммервальдцев способствовать... выделению «левого крыла» ³⁰. Она встречалась с деятелями левого течения американского рабочего движения, установила с ними связи, вела разъяснительную работу. В течение всей своей поездки А. М. Коллонтай находилась в непрерывном общении и контакте с Людвигом Лоре, секретарем немецкой федерации СПА, членом ее Исполнительного комитета, фактическим редактором «New York Volkszeitung». Основной слабостью левых в СПА являлось их затянувшееся пребывание в одних рядах с оппортунистами, боязнь порвать с ними организационно, страх остаться «одним». Особенно это относилось к Ю. Дебсу. Честный и искренний революционер, он, хотя и видел необходимость борьбы с оппортунизмом, не был последователен в этом, не ставил вопроса о выходе левого крыла из СПА, слишком оберегал «единство». Находясь в Чикаго, А. М. Коллонтай 5 декабря 1915 г. слушала лекцию Ю. Дебса, потом беседовала с ним, а также передала ему ленинскую брошюру «Социализм и война» ³¹, знакомство с которой должно было помочь левым социалистам понять новую историческую обстановку, разобраться в сложных вопросах рабочего движения, четче определить свои позиции. Встречалась А. М. Коллонтай и с другим видным деятелем американского социалистического движения, лидером «Индустриальных рабочих мира» У. Хейвудом, которого знала еще по VIII международному социалистическому конгрессу, проходившему в Копенгагене. Она ознакомила его с позицией Циммервальдской левой. Установила А. М. Коллонтай связи и с Социалистической рабочей партией (СРП), посетила официальный центр этой партии, беседовала с ее руководителями, дискутировала с ними по отдельным вопросам, передала им интернационалистскую литературу ³². «Я чувствую и сознаю, — писала она в американском дневнике, — что нужна делу, т. е. нашему «левому» крылу, зачаткам III Интернационала» ³³.

В Америке А. М. Коллонтай встречалась также с эмигрантами и выходцами из России ³⁴, старалась сплотить интернационалистские силы, укрепить влияние большевиков. Большевики, находившиеся в Америке, вели большую работу среди эмигрантов и американских рабочих. Свою деятельность они сосредотачивали в русских отделах, существовавших при СПА в крупных городах страны. Еще в 1911 г. они вступили в контакт с Комитетом заграничной организации РСДРП (КЗО), работали по директивам В. И. Ленина; в Нью-Йорке и Чикаго были созданы группы содействия «Правде» ³⁵.

²⁸ ЦГАОР СССР, 00, 1916, д. 56, т. 2, л. 19—20; «New Review», 1916, № 1, р. 21; «International Socialist Review», 1916, January, p. 393—396.

²⁹ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 164.

³⁰ А. Коллонтай. Автобиографический очерк. — «Пролетарская революция», 1921, № 3, стр. 293.

³¹ См. «Новый мир», 2.XII.1915; «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 148, 149; ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 5, ед. хр. 663, л. 2.

³² Там же.

³³ «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 135.

³⁴ Выходцев из России (русских, украинцев, евреев, поляков, латышей, эстонцев, литовцев) было в США около 250—300 тыс. — «Новый мир», 1.VII.1916, стр. 4.

³⁵ См. А. М. Якушина. Из истории деятельности Комитета заграничной организации РСДРП (1911—1914). — «Вопросы истории КПСС», 1966, № 4, стр. 76—77.



А. М. Коллонтай в Сан-Франциско. 1915 г.
Снимок публикуется впервые

Во время войны связь КЗО с большевиками Америки ввиду цензуры была затруднена, и В. И. Ленин воспользовался поездкой А. М. Коллонтай, чтобы восстановить контакты. В письме к Александре Михайловне он особо подчеркивал: «Старайтесь *везде* видеть (хоть на 5 минут) местных *большевиков*, «освежать» и *связывать их с нами*»³⁶.

Во время агитационной поездки А. М. Коллонтай вела пропагандистскую работу в русских колониях Нью-Йорка, Милуоки, Чикаго, Сан-Франциско, Детройта, Филадельфии, Бостона. В Чикаго ей пришлось вступить в жаркую полемику с меньшевиками. «Видела русских товарищей в Чикаго. Безумно спорила о Ленине, — записала Александра Михайловна в дневнике. — Сколько к нему нехорошей ненависти со стороны меньшевиков. Но чем больше они его ненавидят (и за что? — за то, что прав), тем отчетливее чувствую, что я с «ленинцами»»³⁷. Однако руководство Русским отделом в Чикаго постоянно находилось в руках крепкого ядра большевиков: Н. Ратова, Дм. Котляренко, А. Иванова, М. Столяра, Г. Раева, А. Чумака. Они вели борьбу с меньшевиками

в значительной по численности русской колонии, разоблачали их социал-патриотизм. Приезд А. М. Коллонтай, познакомившей чикагских большевиков с новыми ленинскими установками, послужил серьезным подспорьем в укреплении их позиций.

В первых числах декабря, совершив большую часть своего турне и побывав в Сент-Луисе, Денвере, Лос-Анджелесе, Сан-Франциско, Портленде, Сиэтле — «преддверия Аляски», Миннеаполисе, А. М. Коллонтай снова заехала в Чикаго и выступила на большом собрании, организованном Русским отделом СПА, перед аудиторией в 600 человек. В докладе на тему «Должны ли рабочие защищать свое отечество?» она излагала ленинские взгляды о превращении войны империалистической в гражданскую, разоблачала теорию «защиты отечества», осуждала социал-шовинизм³⁸. Устанавливая прочные связи с российскими большевиками в Америке, А. М. Коллонтай знакомила их с программными документами, с платформой Циммервальдской левой, с ленинской брошюрой «Социализм и война».

Объехав страну и побывав во многих русских колониях, выступая перед многочисленной аудиторией, А. М. Коллонтай осуществляла директиву В. И. Ленина о консолидации большевистских сил в Америке и упрочении их контактов с Комитетом заграничной организации РСДРП. Н. Н. Накоряков, слушавший ее выступления в те дни, вспоминал: «Коллонтай была блестящим оратором, очень живым, эмоциональным человеком. Свои выступления она никогда не затягивала: они, несмотря на кажу-

³⁶ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 163.

³⁷ «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 138.

³⁸ См. «Новый мир», 2.XII. 1915, стр. 4; «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 149, а также А. М. Иткина. Указ. соч., стр. 109.

яются импровизацию, были прекрасно организованы, подготовлены. И чувствовалось, что за этим стоит огромный труд, теоретическая подготовка. Обычно говорила Александра Михайловна не более часа. Всегда оставляла время, чтобы ответить на вопросы. И отвечала живо, остроумно... Лекции ее пользовались неизменным успехом. Даже в таком городе, как Нью-Йорк, где не так легко было привлечь публику, слышавшую многих знаменитых ораторов, рефераты Александры Михайловны собирали всегда народ. Ее слушали, она умела увлечь. А лидеры меньшевиков, встретившие враждебно ее агитацию, вынуждены были признать, что она разрушает их влияние как маг и волшебник»³⁹.

Деятельность А. М. Коллонтай в США настораживала царских жандармов. Шеф заграничной агентуры статский советник Красильников в секретном донесении в Департамент полиции писал: «Имею честь доложить Вашему превосходительству, что по полученным агентурным сведениям 14 февраля (сего года) по новому стилю в Нью-Йорке, в Арлингтон-Холл собралось около 500 русских и еврейских рабочих выслушать речь известной социал-демократки Александры Михайловны Коллонтай. . . Вся речь Коллонтай была посвящена вопросу, как восстановить международную солидарность рабочих»⁴⁰.

Выступление А. М. Коллонтай, о котором сообщалось в полицейском документе, явилось последним перед возвращением в Европу. «Митинг этот, — вспоминает Н. Н. Накоряков, — был устроен нашей газетой «Новый мир» для эмигрантов: русских, латышей, поляков, евреев. . . Сняли мы большой зал в Арлингтон-Холле, в центре города. Пришло много народу, и зал был заполнен битком. Мы знали, что это последнее выступление А. М. Коллонтай, и даже старые политэмигранты были на этом выступлении и сидели в первых рядах. Пришли многие и из тех, кто был далек от социалистического движения тех лет. Коллонтай боролась с организованным милитаризмом. Ее задача была более широкая, чем кажется на первый взгляд, — не только вести интернациональную пропаганду, но и оказать влияние на американскую общественность, так как в США в то время велась агитация за войну»⁴¹.

А. М. Коллонтай не ограничивала свою деятельность в США устной пропагандой большевистских идей. Она помнила ленинское поручение о распространении и издании в Америке интернационалистской, революционной литературы. Многие русские товарищи, с которыми она встречалась, особенно в отдаленных районах Америки, говорили ей, что в большевистской литературе ощущается острая потребность⁴². Но с собой из Норвегии А. М. Коллонтай привезла всего 10 экземпляров ленинской брошюры «Социализм и война». Все они мгновенно разошлись.

В условиях войны трудно было установить регулярную переписку с В. И. Лениным и Н. К. Крупской. А Коллонтай так нужны были ленинские советы, требовалась большевистская литература. Уже в отправленном 18 октября 1915 г. первом письме из Милуоки В. И. Ленину и Н. К. Крупской она спрашивала, почему до сих пор в Америку еще не послужил большевистский журнал «Коммунист», и высказывала сожаление, что у нее так мало экземпляров брошюры «Социализм и война». «Будь

³⁹ Цит. по записи беседы автора с Н. Н. Накоряковым 25 ноября 1966 г. Н. Н. Накоряков (1881—1969), участник революционного движения с 1903 г., член КПСС с 1925 г. В 1910 г. эмигрировал в Америку. В 1915 г. как секретарь социал-демократической газеты «Новый мир» неоднократно встречался с А. М. Коллонтай.

⁴⁰ ЦГАОР СССР, ф. 102, 00, 1916, ед. хр. 5, ч. 1, л. 17. Впервые имя А. М. Коллонтай начало фигурировать в делах царской охранки с 1902 г. (ЦГАОР СССР, ф. 63, 1902, ед. хр. 586, л. 69, 87). С этого времени упоминания о ней встречаются уже довольно часто в документах, сохранившихся в фонде Департамента полиции. (Там же. ф. 102, 00, 1903, ед. хр. 798, л. 11; ф. 102, 00, 1907, ед. хр. 5, ч. 51, т. 1, л. 200. А. М. Коллонтай попадает под неослабное наблюдение полиции, которое не прекращается и в годы ее эмиграции. Чиновник особых поручений при министре внутренних дел, шеф заграничной агентуры Красильников постоянно сообщает о революционной активной деятельности А. М. Коллонтай за рубежом: в Германии (там же, ф. 102, 00, 1909, ед. хр. 251, пр. 1, л. 12, 12 об., 13), Дании (ф. 102, 00, 1910, д. 251, л. 64—65), Швеции (ф. 102, 00, 1914, ед. хр. 5, т. 3, пр. 2, л. 46), Норвегии (ф. 102, 00, 1915, ед. хр. 114, л. 2), США (ф. 102, 00, 1915, ед. хр. 343, отд. 3, пр., л. 261; ф. 102, 00, 1916, ед. хр. 5, ч. 1, л. 7, 17 об.). Царские жандармы считали А. М. Коллонтай опасным врагом самодержавия.

⁴¹ Цит. по записи беседы с Н. Н. Накоряковым 25 ноября 1966 г.

⁴² См. А. М. И т к и н а. Указ. соч., стр. 112.

у меня больше, — писала она, — я могла бы ее продавать среди немецких товарищей»⁴³. Однако литература долго не приходила, и 16 ноября 1915 г. А. М. Коллонтай пишет новое письмо Н. К. Крупской: «Дорогая Надежда Константиновна. . . до сих пор я не получила обещанной литературы, которую просила, т. е. брошюры о войне Владимира Ильича на немецком и на русском языках, а также «Коммуниста». При разъездах легко было бы устраивать продажу, но литературы нет и нет». А. М. Коллонтай просила ответить ей заказным письмом и сообщить, выслали ли ей обещанную литературу и если выслали, то по какому адресу — и сколько экземпляров⁴⁴.

Придавая большое значение агитационной поездке А. М. Коллонтай, В. И. Ленин неоднократно писал ей в Америку, но письма шли долго, некоторые из них не доходили, конфисковывались⁴⁵. 22 декабря 1915 г., уже закончив первый тур своей поездки и приехав в Нью-Йорк, Коллонтай получила письмо В. И. Ленина⁴⁶. Владимир Ильич сообщал, что дополнительно ей послано 500 экземпляров брошюры «Социализм и война»⁴⁷. В письме содержались новые задания, разъяснения, конкретные поручения.

В. И. Ленин стремился как можно шире ознакомить социалистов всех стран с позицией Циммервальдской левой. С этой целью он предпринял издание специальной брошюры «Internationale Flugblätter № 1», в которую были включены два документа — проекты резолюции и манифеста Циммервальдской левой, а также небольшое введение. Сообщая об этом, В. И. Ленин писал Коллонтай: «Мы издаем здесь на днях (по-немецки, а затем *надеемся* пустить по-французски и, если удастся извернуться с деньгами, по-итальянски) маленькую брошюрку от имени *Циммервальдской левой*. . . Надеемся на Вас, что Вы издадите это в Америке *и по-английски*. . . и, если можно, на других языках. Это должно быть первое выступление *ядра левых* социал-демократов *всех* стран, имеющих ясный, точный, полный *o т в е т* на вопрос, что делать и куда идти. Было бы архиважно, если бы удалось в Америке издать это, пустить пошире и *завязать прочные связи и з д а т е л ь с к и е*. . . ибо вообще нам архиважно выступать на разных языках (Вы в этом отношении могли бы *много* сделать)»⁴⁸.

Стремясь издать в Америке большевистскую литературу — брошюру В. И. Ленина «Социализм и война» и «Internationale Flugblätter № 1», А. М. Коллонтай столкнулась со многими трудностями, объяснявшимися условиями политической жизни США и недостаточным интересом широких слоев населения к теоретической литературе. Принимая все возможные меры, она 22 октября 1915 г. ведет переговоры в Чикаго с издателем Чарльзом Керром и вручает ему экземпляр брошюры⁴⁹; будучи в Милуоки, передает брошюру в редакцию газеты «Milwaukee Leader», хлопочет о ее переводе и опубликовании⁵⁰. В январе 1916 г., находясь в Бостоне, где имелась богатая полиграфическая база, А. М. Коллонтай тоже вела переговоры об издании брошюры, однако они шли с трудом: «Туго двигаются переговоры, денег нет, издателя нет. А главное, по-моему, еще не понимают ее нужность. Еще слабо, очень слабо нарастает сдвиг в сторону нового Интернационала»⁵¹.

Тем не менее в том, что сдвиг все же нарастал, А. М. Коллонтай не сомневалась, и поэтому оптимистически оценивала итоги своей поездки. Уже позднее, 14 марта 1916 г., сообщая о том, как прошла ее миссия, Коллонтай писала В. И. Ленину и Н. К. Крупской в Цюрих из Христиании: «В общем своим пребыванием в Америке я довольна: как будто маленькая польза есть в смысле прояснения умов от шовинистического тумана. Разумеется, чувствуется некоторая усталость, ведь за 4 1/2 месяца я прочла

⁴³ «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 136.

⁴⁴ Там же, стр. 144. Литература, в частности 500 экз. брошюры «Социализм и война», была выслана в США в адрес Людвиг Лоре, к которому шла вся корреспонденция, адресованная А. М. Коллонтай.

⁴⁵ См. В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 199—200.

⁴⁶ «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 150.

⁴⁷ См. В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 163.

⁴⁸ Там же.

⁴⁹ «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 137; «Иностранная литература», 1970, № 2, стр. 231.

⁵⁰ «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 136.

⁵¹ Там же, стр. 152.



S.S. BERGENSFJORD

23

DEN NORSKE AMERIKALINJE A/S
(THE NORWEGIAN AMERICA LINE)

21ro февр. 1916 г. Крае. Бер.
Только что мы валим последние дни
Нью-Йорка - впереди океан, позади
ничья работа, фигура жила 4 1/2 миль.
в Америку...

Томас де Бергенсфjord. Знакомый. И
даже два, три много де пассажира, с
кит. пошла в Нью-Йорк.

Но как же еще. Пассажира еще одна
часть фигури, проведена работа, отнюдь
срвешная работа...

Факсимиле последней страницы дневника А. М. Коллонтай, который она вела во время своей агитационной поездки по США.

Фотокопия публикуется впервые

123 реферата на четырех языках. Часто приходилось говорить на трех языках в один и тот же вечер. Да еще дискуссия. Да еще ежедневные переезды⁵².

Были выполнены многие поручения Владимира Ильича. И хотя брошюру «Социализм и война» издать не удалось, Коллонтай сумела все же распространить 500 экземпляров, присланных В. И. Лениным. При помощи А. М. Коллонтай левые социалисты Америки получили возможность лучше узнать о положении в международном рабочем и социалистическом движении, познакомиться с большевистской тактикой, яснее представить себе перспективы борьбы и собственные задачи.

В письмах из США В. И. Ленину и Н. К. Крупской Александра Михайловна не только сообщала о ходе своей поездки, писала об успехах и неудачах, советовалась и просила инструкций, но и информировала обо всем, что увидела и узнала в далекой стране, давала точные характеристики, отвечала на конкретные запросы Владимира Ильича, интересовавшегося состоянием социалистических дел в США. Кроме того, она собрала некоторую сумму для партийной кассы. Для самой А. М. Коллонтай эта поездка явилась важным жизненным этапом. В душе ее свершился «громадный

⁵² Там же, стр. 156.

сдвиг — как она записала в дневнике. «Идея интернационального братства, которая раньше была теоретическим принципом для меня, стала частью меня самой»⁵³.

21 февраля 1916 г., в тот день, когда А. М. Коллонтай снова поднялась на борт «Бергенсфюнда», чтобы возвратиться в Норвегию, орган немецкой федерации США, газета «New York Volkszeitung», писала: «Коллонтай прибыла к нам как сравнительно незнакомый человек, но, уезжая, она оставляет здесь много тысяч уважающих ее почитателей. Однако личное уважение, достигнутое благодаря ее энергии, ее горячей преданности социализму, ее готовности служить этому делу, ее блистательной и одновременно глубокой личности, еще мало значит по сравнению с той великой победой, которую она достигла в деле международной солидарности рабочего класса. . . Лишь позднее, когда приступят к работе по реорганизации или реконструкции Интернационала после войны, станет ясно, как сильно было ее влияние на американское партийное движение»⁵⁴.

В. И. Ленин был доволен результатами поездки А. М. Коллонтай. Еще во время ее пребывания в США он писал Инессе Арманд: «Коллонтай шлет *хорошие* вести из Америки»⁵⁵. Получив же письмо А. М. Коллонтай с отчетом о поездке, В. И. Ленин 19 марта 1916 г. поздравил ее с успехом⁵⁶. Вместе с тем Владимир Ильич считал, что она и в дальнейшем должна продолжать работу по консолидации интернационалистских сил в Америке, по распространению идей Циммервальдской левой, по изданию там большевистской литературы. «Теперь Вы должны приналечь *изо всех сил* на сношения с Америкой», — писал В. И. Ленин⁵⁷. Однако он сожалел, что А. М. Коллонтай не удалось осуществить опубликование «Internationale Flugblätter № 1». «Неужели в Америке не нашлось сочувствующих и *нельзя* было издать «Internationale Flugblätter» по-английски????», — спрашивал В. И. Ленин⁵⁸. Он также интересовался, удалось ли издать брошюру «Социализм и война»⁵⁹.

Следуя ленинскому указанию, А. М. Коллонтай, уже находясь в Норвегии, неоднократно писала в США, «подчеркивая важность издания на английском языке» брошюры «Социализм и война» и «Internationale Flugblätter № 1»⁶⁰. Однако письма перехватывались английской цензурой и, по словам Александры Михайловны, «исчезали бесследно»⁶¹. Несмотря на это, А. М. Коллонтай отправляла в США новые запросы и постоянно держала В. И. Ленина в курсе своих действий⁶².

19 мая 1916 г. А. М. Коллонтай снова информировала В. И. Ленина: «Из Америки относительно «I. F.» жду ответа следующим письмом, который придет приблизительно через неделю. Извещу немедленно»⁶³. Но ответ не пришел из Америки и в намеченное А. М. Коллонтай время. «Все еще ответа нет, — писала она по этому поводу Владимиру Ильичу, — а между тем на днях пришла почта и я получила ответ на письма, посланные одновременно с письмом к Socialist Labour Party и еще раз к Ch. Kerr'y. Удивительно халатна публика во всех делах, которые касаются интернациональных интересов. Надо еще очень и очень воспитывать социалистов в духе интернационализма и сознания важности именно интернациональной работы и интернациональных выступлений»⁶⁴.

⁵³ «Исторический архив», 1962, № 1, стр. 130.

⁵⁴ «Иностранная литература», 1970, № 2, стр. 234—235.

⁵⁵ В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 174.

⁵⁶ См. там же, стр. 199.

⁵⁷ Там же, стр. 200.

⁵⁸ В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 200.

⁵⁹ См. там же.

⁶⁰ «Иностранная литература», 1970, № 2, стр. 231.

⁶¹ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 5, ед. хр. 667, л. 1 об.

⁶² Одновременно А. М. Коллонтай прилагала усилия, чтобы издать «Internationale Flugblätter» на английском языке в Норвегии (ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 5, ед. хр. 667, л. 1 об.; ед. хр. 671, л. 1, 1 об.). Однако В. И. Ленин, не терявший надежду, что удастся издать брошюру в США, считал нецелесообразным печатать ее в Норвегии и дал А. М. Коллонтай совет подождать с этим. «Насчет Америки придется потерпеть, — писал он ей, — издавать стоит *только там*.» — В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 237.

⁶³ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 5, ед. хр. 676, л. 2.

⁶⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 5, ед. хр. 679, л. 2 об.

Переговоры и переписка с Ч. Керром так и не дали результата: он не стал печатать ни брошюры «Социализм и война», ни «Internationale Flugblätter № 1». Но зато переписка А. М. Коллонтай с СРП принесла свои плоды. 25 июля 1916 г. А. М. Коллонтай с радостью сообщила В. И. Ленину: «Из Америки получила от Socialist Labour Party извещение, что брошюра «Internationale Flugblätter № 1» переведена и печатается»⁶⁵.

* * *

Связи А. М. Коллонтай с американским социалистическим движением и русскими политэмигрантами, находившимися в США, не прерывались, а в августе 1916 г. она во второй раз отправилась в далекую поездку через Атлантический океан, сообщив об этом В. И. Ленину и Н. К. Крупской: «Уехать мне очевидно придется»⁶⁶. Хотя вторая поездка в США была вызвана семейными обстоятельствами⁶⁷ и не носила характера выполнения «специальных» поручений, как это было во время первого турне, А. М. Коллонтай и на этот раз использовала ее для партийных целей. В Америку она прибыла 1 сентября 1916 г. и вместе с сыном поселилась в Патерсоне — центре шелкоткацкой промышленности, сняв две небольшие комнаты в пансионате. Первое время она лишь посещала библиотеки, писала для американской прессы, иногда выступала на рабочих собраниях⁶⁸. Но А. М. Коллонтай не мыслила себя в стороне от большой революционной работы. Она понимала, что еще «сильна власть шовинизма над человечеством», что еще много работы предстоит революционным социал-демократам, и тем сильнее, как записала она в дневнике, хотелось ей броситься в работу и снова «утверждать, отстаивать принципы III Интернационала»⁶⁹.

Еще во время первой поездки А. М. Коллонтай в Америку В. И. Ленин обратил ее особое внимание на Лигу социалистической пропаганды (ЛСП). Эта Лига была образована осенью 1915 г. в Бостоне и явилась первым шагом в деле организационного сплочения американских интернационалистов. ЛСП возникла в рамках СПА и формально с ней не порвала, но представляла собой самостоятельную группу со своими партийными взносами и членскими билетами⁷⁰. В ЛСП входили не только американские интернационалисты, но и революционные эмигранты из других стран, русские большевики, ее поддерживали левые социалисты Массачусетса.

В ноябре 1915 г. В. И. Ленин получил из США от секретаря ЛСП К. Фитцджеральда листовку, в которой осуждались милитаризм, измена правых оппортунистов, содержался призыв бороться за новый Интернационал, за подлинный революционный социализм⁷¹. В. И. Ленин был обрадован вестью об образовании в Америке самостоятельной организации интернационалистов «с программой, явно клонящей влево»⁷², и незамедлительно ответил К. Фитцджеральду большим письмом на английском языке. Желая ЛСП успеха в борьбе за интернационализм, В. И. Ленин вместе с тем высказал свои соображения по ряду ошибочных положений, содержавшихся в присланной листовке⁷³. Однако ленинское письмо до членов ЛСП, к сожалению, не дошло⁷⁴. А между тем установлению контактов с Лигой В. И. Ленин придавал большое значение. Поэтому в ноябре 1915 г., когда А. М. Коллонтай еще совершала агитационную поездку по США, Владимир Ильич послал ей письмо, в котором рекомендовал употребить

⁶⁵ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 5, ед. хр. 633, л. 3.

⁶⁶ Там же.

⁶⁷ Летом 1916 г. А. М. Коллонтай получила от сына письмо. Он сообщал, что едет в Америку приемщиком автомобилей, которые предназначались для отправки в Россию. Сын в письме просил А. М. Коллонтай поехать вместе с ним. «Когда я решила ехать, — писала Александра Михайловна в воспоминаниях, — мною руководил редкий случай пожить с ним несколько месяцев вместе, окружить заботой». — Цит. по: А. М. И т к и н а. Указ. соч., стр. 122.

⁶⁸ См. «Иностранная литература», 1970, № 2, стр. 235.

⁶⁹ Там же, стр. 236.

⁷⁰ С. Р у т г е р с. Встречи с Лениным. — «Историк-марксист», 1935, т. 2—3 (42—43), стр. 86.

⁷¹ См. С. А. О в а н е с ь я н. Подъем рабочего движения в США в 1919—1921 гг., стр. 22—24; «Историк-марксист», 1935, № 1—2, стр. 96—97.

⁷² В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 200.

⁷³ См. В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 27, стр. 71—75.

⁷⁴ См. В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 200.

все усилия, чтобы подробнее узнать о членах ЛСП и попытаться создать из них «одни из опорных пунктов «Циммервальдской левой» в Америке»⁷⁵.

По-видимому, тогда, во время первой поездки, А. М. Коллонтай сделать это не удалось, так как отвечая на запрос В. И. Ленина по этому поводу от 19 марта 1916 г.⁷⁶, она просила прислать ей адреса массачузетских социалистов-интернационалистов: «Может быть, есть среди них и знакомые? Во всяком случае они меня знают — я работала и в Массачузетсе», — и подчеркивала: «С ними надо связаться»⁷⁷.

На этот раз, во время второго приезда в США, А. М. Коллонтай установила тесные и прочные контакты с ЛСП. К этому времени активным деятелем ЛСП стал приехавший в Нью-Йорк в июне 1915 г. голландский трибунист Себальд Рутгерс⁷⁸. Члены ЛСП часто собирались в его небольшом доме в предместье Нью-Йорка. Здесь совместно с другими большевиками А. М. Коллонтай несколько раз участвовала в собраниях, на которых обсуждалась платформа левых социалистов, выяснялись в дискуссиях важнейшие теоретические и тактические вопросы.

В конце ноября 1916 г. ЛСП опубликовала манифест, который имел характер программного заявления и содержал оценку современной эпохи, войны, империализма, поднимал вопрос о перспективах и задачах рабочего движения и социалистической партии. Манифест заявлял, что ЛСП поддерживает позицию левого социалистического крыла Европы и предлагал совместно работать над созданием III Интернационала. Хотя манифест и не был свободен от ряда нечетких и ошибочных положений — преодоление старых представлений, бытовавших долгие годы в сознании левых социалистов, требовало немало усилий, — он все же демонстрировал идейный рост Лиги, показывал, что ее члены сделали за год большой шаг вперед в своем политическом развитии. В этом, несомненно, сказалось также и идейное влияние на членов ЛСП А. М. Коллонтай. Манифест ЛСП был опубликован в первом номере еженедельника Лиги «Internationalist», в создании которого она приняла участие. Первый номер журнала вместе со своим письмом 7 января 1917 г. А. М. Коллонтай отослала В. И. Ленину. В ответ Владимир Ильич писал: «№ 1 «Internationalist» уже получил и очень обрадовался»⁷⁹.

Постепенно в среде американских левых все более крепла и зрела мысль о размежевании с правыми. Этому процессу способствовала связь левых социалистов с интернационалистами других стран, жившими в Америке, и особенно их контакты с большевиками.

Новым шагом в этом направлении явилась деятельность совместной группы американских левых и социалистов-эмигрантов, которая сложилась в Нью-Йорке в конце 1916 г. и обсуждала вопрос о развертывании организованного социалистического движения в духе Циммервальдской левой⁸⁰. В эту группу, насчитывавшую 13—14 человек, вошли такие видные члены ЛСП, как С. Рутгерс и находившийся тогда в эмиграции в США лидер социалистического движения Японии Сэн Катаяма. Из русских эмигрантов в группу входили В. Володарский, И. Шварц, руководитель русского отдела СПА в г. Бостоне М. Янышев, латыш Ф. Розинь. Активное участие в ее оформлении и деятельности приняла также А. М. Коллонтай⁸¹. Эта группа провела несколько собраний. На одном из них было решено предпринять издание ежемесячного журнала. Сплотившись вокруг этого органа левого крыла, группа предполагала развернуть в массах широкое радикальное движение и вести дальнейшую подготовку к образованию III Интернационала. Программа журнала должна была перекликаться с решениями Циммервальда и Кипталя⁸².

⁷⁵ Там же, стр. 167.

⁷⁶ См. там же, стр. 200.

⁷⁷ «Иностранная литература», 1970, № 2, стр. 232.

⁷⁸ См. Г. Т р и н ч е р, К. Т р и н ч е р. Рутгерс. М., 1967, стр. 33—35.

⁷⁹ В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 387.

⁸⁰ См. С э н К а т а я м а. Воспоминания. М., 1964, стр. 656—657.

⁸¹ См. там же.

⁸² См. там же, стр. 658. Однако издание нового органа затянулось и 1-й номер «The Class Struggle» вышел лишь в апреле 1917 г. В группу вошел и Троцкий. Он добился своего включения в редакцию журнала, но, как писал В. И. Ленин, Троцкий и в Америке был «равен себе = виляет, жульничает, позирует... *помогает* правым пока можно». — В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 390.

Прибывший в это время в США из Франции Троцкий всячески мешал А. М. Коллонтай и другим большевикам вести агитацию за присоединение к ленинской платформе. Сообщая об этом В. И. Ленину, А. М. Коллонтай писала: «Пробовали мы организовать американских интернационалистов. Было у нас несколько собраний с дискуссией по вопросу о платформе. Голландский тов. Rutgers (трибунист), Катаяма и наша компания тянули в сторону «левого» Циммервальда. Приезд Троцкого укрепил, однако, правое крыло наших совещаний»⁸³. В ответ на это В. И. Ленин посоветовал А. М. Коллонтай публично разоблачить Троцкого в газете «Социал-демократ», как прикрывающегося левыми фразами и в то же время поддерживающего правых в борьбе против Циммервальдской левой⁸⁴.

Во время второй поездки А. М. Коллонтай сотрудничала в социалистической русской и американской прессе. Ее перо публициста, как всегда в эти годы, служило пропаганде и популяризации ленинских идей среди социалистов Америки. Несколько статей, в частности, было опубликовано ею в газете русских отделов США «Новый мир», использование которой в борьбе за сплочение левых сил и для пропаганды взглядов большевистской партии по вопросам войны, мира и революции В. И. Ленин считал целесообразным⁸⁵. Еще во время первого приезда в США А. М. Коллонтай наблюдала борьбу в редакции «Нового мира» между большевиками и меньшевиками, видела, как меньшевики стараются укрепить свое влияние в редакции. Когда же осенью 1916 г. меньшевики — члены редколлегии «Нового мира» отказались напечатать статью А. М. Коллонтай, в которой социал-патриоты были названы предателями и изменниками, она резко критиковала их за оппортунизм⁸⁶. А. М. Коллонтай присоединилась к той борьбе, которую вели большевики С. Восков, В. Лихачев, А. Менсон-Минкин и энергично поддерживавший их Г. И. Чудновский в редакции «Нового мира» за политическое направление газеты. После жарких схваток с меньшевиками им удалось одержать победу над оппортунистическим крылом, и в результате перевыборов редколлегии редакция «Нового мира» перешла в руки большевиков. Об этом А. М. Коллонтай сообщала В. И. Ленину в своем письме в январе 1917 г.⁸⁷ В ответ Владимир Ильич писал: «Было приятно узнать от Вас о победе. . . в «Новом Мире»»⁸⁸.

Приехав во второй раз, А. М. Коллонтай застала Америку другой, чем во время первого приезда; атмосфера в стране изменилась: США готовились к вступлению в войну. Лозунг «оборонготовность» («Preparedness»), отмечала Коллонтай, «вырос как лавина»⁸⁹. 11 декабря 1916 г. она написала в дневнике: «О, как я ненавижу войну! И как хочется что-то сделать, чтобы поднять народ!»⁹⁰. А. М. Коллонтай включилась в антивоенную пропаганду вместе с левыми американскими социалистами и приложила немало усилий для организации движения против политики Вильсона, стремившегося вовлечь США в войну.

Когда Исполком США издал «бледный, ни к чему не обязывающий», по словам А. М. Коллонтай, манифест и на этом успокоился, она совместно с другими большевиками, находившимися в США, американскими левыми и группой немецких эмигрантов-интернационалистов решила откликнуться на грозившую опасность и повести агитацию от имени социалистических федераций. А. М. Коллонтай составила проект манифеста, в котором содержался горячий призыв бороться против вовлечения США в

⁸³ «Иностранная литература», 1970, № 2, стр. 242.

⁸⁴ См. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 387.

⁸⁵ Л. Н. Сталь писала в КЗО 27 января 1915 г.: «Очень рада, что Владимир Ильич за участие в «Новом мире». — Цит. по: В. К. Фуряев. В. И. Ленин и консолидация марксистских сил в США (1915—1922 гг.). — «Вестник ЛГУ», 1970, № 14, вып. 3, стр. 48. 1 января 1917 г. В. И. Ленин написал статью «Пацифизм буржуазный и пацифизм социалистический», которую предполагал опубликовать в газете «Новый мир». — См. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 30, стр. 239—260, 447. Он отправил А. М. Коллонтай в Нью-Йорк письмо с этой статьей для «Нового мира», но оно не стало ее уже в Америке. — См. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 387.

⁸⁶ «Иностранная литература», 1970, № 2, стр. 240.

⁸⁷ См. там же, стр. 242—243, а также Я. Г. Темкин. Указ. соч., стр. 497—498.

⁸⁸ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 387.

⁸⁹ «Иностранная литература», 1970, № 2, стр. 233.

⁹⁰ Там же, стр. 240.

войну, выступить против империалистической политики Вильсона⁹¹. Манифест приняли германская, финская, латышская и русская федерации США. Он был послан также для подписи другим федерациям. Обсуждение манифеста совпало по времени с лидерными речами Вильсона «в пользу мира». Это смутило членов немецкой федерации, и они выразили сомнение: «Стоит ли вести кампанию против Вильсона в тот момент, когда он выступает за мир?»⁹². Принятие манифеста остальными национальными федерациями США задержалось. Правоцентристское руководство партии также не присоединилось к манифесту, заняло шовинистические позиции, перешло на сторону правительства.

* * *

27 января 1917 г. А. М. Коллонтай в четвертый раз поднялась на борт парохода «Бергенсфюрд»: она покидала Америку, снова направляясь в Европу. По пути ее стала весть о вступлении США в войну.

«Не легко быть интернационалистом на деле в эпоху ужасной империалистской войны, — писал В. И. Ленин. — Таких людей мало, но *только* в них вся будущность социализма, *только* они — *вожди масс*, а не развратители масс»⁹³. Эти ленинские слова с полным правом могут быть отнесены к характеристике политической деятельности А. М. Коллонтай в США. Во время двух поездок в эту страну она проявила себя как подлинный агитатор-интернационалист. Ее пропагандистская работа в США имела большое значение в разъяснении платформы Циммервальдской левой, в популяризации за океаном ленинской тактики и программы революции. В. И. Ленин высоко оценивал работу большевиков русских отделов в социалистической партии Америки. И когда он писал об успешной работе большевиков среди левых американских социалистов, об их победе в газете «Новый мир», о выпуске интернациональной литературы⁹⁴, то можно с полным правом считать, что ленинское одобрение относилось и к А. М. Коллонтай, так как доля ее участия и роль в интернациональной работе большевиков были достаточно велики.

⁹¹ Там же, стр. 243.

⁹² Там же.

⁹³ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 31, стр. 174—175.

⁹⁴ См. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 387, 390.

